e e S —

[

e

[

]

stinee

LR

L

E. Altermann

Py
fa

o

alement de

par
aux Commencants.

.

Elementaire

.{’a

i

é‘\'.ﬂ" 23

w

Revue et Augmentée
Ch. & |. Ullmanﬁ,

1 me Poi

et progressive spéci

Yisir draits d'exéention, de traduction, de reprodusiion ef darrangoments

réservds powr fous pays, v compris la Suide, fo Novwipe ot &t Danewmark,

RS

s Tl el s SO







I

F. Gasve

de de Violon

%

3
L. '~ Revue et Augmentée
o

E. Altermann

B E S ey | | 05 8BRS

T

Flementaire
et progressive spécialement destinée
aux Commencants.

_'1: |
= '.!‘

{
o

i
B

i

|
Bl
-'1 :
o
)l

|i 1
S
|

q

|

1

=L

i.

- |.

Ty

Prix Fres. 3— Net,

- = - - m—— e -
e e ety oty ey i o ; ) T

Tews droitr d*exécution, de fraduction, de reproduction ef @arrangements
récervds powr tows pays, ¥ compris la Suide, fa Nerwige t e Dewemark,

Ch. & |. Ulimann,
11 Fnubnurg Poissonniére 11

C. G. Rider, Paris. 2. 0L




» i Fay
ey} 7} I .
T

i
L} Ir,"
L

_1_.-‘ i)

.‘T-

it
s







A Messieurs Ch. & J. Ullmann, Paris.

LETTRE — PREFACE.

Messieurs,

Vous m'avez prié de vous presenter une methode donnant aux enfants toute facilite pour commencer le
";Ficllnn, méme sans laide dun maitre, jusqu’ a un certain point naturellement. Je ne crois pas que l'on puisse
: ,_# * trﬂum de meillenrs principes de demonstrations que ceux contenus dans la méthode de FERDINAND GASSE,
SIS tmt ce qui renferme est necessaire a développer les dispositions naturelles de Iéleve.
e -‘ Ne en 1780, Gasse entra au Conservatoire en 1798; eéleve de Baillot et de Kreutzer, les deux violonistes
I." ]H plus fameux du commencement de ce siécle, il remporta en 1801 le premier prix de Violon, puis en 1805
hprmﬂarpmd&ﬂmm 11 mourut vers 1835, Clest dire que nous avons par li - méme toutes les garanties exigibles.
Voici done lordre suivi dans cette methode:
Notions élementaires de la musique;
Tenue du violon et de l'archet;
. Gammes contenant tous les intervalles;
. Exercices pour les différents coups darchet;
. Gammes et exercices pour la 2%, 3%, 4° et 5Y position.
- Chaque exercice est, du reste, accompagne d'un petit morceau, afin d'éviter aux éleves l'ennui qu’ils
iy {iprnmmiant a ne faire que des gammes et des exercices.
'-. i Jai supprimeé bien des longueurs que condamne I Ecole moderne et jai ajouté, en revanche, quelques airs
i ;Bhuiuin parmi les compositeurs célébres.  J'ai pensé que, lorsque I'éléve aura acquis la facilité de jouer la
- 3% position, il pourra travailler sans peitie la premiére étude de Kreutzer, que j'ai placée, dans ce but,a la fin
..| ﬂll volume.
~ Dans la suite, je conseillerai aux éléves de se servir de I'école de Rode, Baillot et Kreutzer, ou ils trouve -
t tous les exercices nécessaires pour approfondir leurs positions; c'est, du reste, le role reserve aux Pro-
~ fesseurs de les guider désormais dans le choix de leurs études. . ._
o ‘En mettant cette méthode sous les yeux du public et des Maitres, je ne doute pas un instant, Hannium;' .
- qu'elle ne soit adoptée par tous ceux qui g'intéressent un tant soit peu aux bons principes neécessaires aux
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E. ALTERMANN.
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La Musique s'ecrit toujours sur cinq lignes horizontales paralléles dont la réunion s’appelle Portée. Comme ces
cing lignes ou Portée ne suffisent pas a étendue de la Musique, on en ajoute des petites au dessus et au dessous
g Ton nomme lignes supplémentaires; c’est sur toutes ces lignes et dans leurs interlignes que ce placent,

Notes,

Lignes ajoutoes
an dessus

A Ao Les lignes de la Portée se
Exemple E : _ comptent de la plus basse

gre 1 . a la plus elevee,
e Lignes ajoutees P
au dessous

Des Notes.

Il y a sept notes qui se nomment Ut ou Do, Re, Mi, Fa, Sol, La, Si, mais elles ne prennent leur place
sur la Porteé que d'apres le signe qui se trouve au commencement de chacune, et quon appelle Clef; ces sept
Notes se répetent a différentes places de la Portée selon Detendue de la voix ou de Pinstrument. :

Des Clefs.
Il y a trois sortes de Clefs, qui sont; la Clef de Sol ﬁqui se pose sur la 2° ligme, la Clef d'Ut B qui
se pose sur les 1™ 2® 37 et 4° lignes, et la Clef de Fa <, qui se pose sur la 4¢ ligne, ces Clefs s'emploient

sa_lun la nature des voix ou des instruments. En général on se sert de la Clef de Sol pour les parties su-
perieures, de la Clef d'Ut pour les parties intermédiaires, la Clef de Fa pour les basses.

Exemples de la position des Notes.
Fa Sol I_:_’ ﬁ - 2

Sol Sol La Si Ut Re Mi Fa Sol La 8 Ut Re Mi - oo
-E’u:l'al:]afg 2 ‘ . n o

—'—0:3_'_-_'_.

de Sol

v

[t

e Ut Ut R6Mi FaSolLasi Ut Ut Mi S0l
= Bur la Clef ®——] Surla Clef

- UL 3% ligne. d'Ut 40 ligne. 22—

e e
«Rt LI N -
A Ut Re

BT

ol Fau
= Sur la Clef’ 3‘
- de Fa

i

Ré Mi Fa Sol La
'I'.!

e 1

s ol
Ut UtRéMiFaSolLaSiUt Ut M o %

- On voit par les exemples ci dessus, que la ligne qui passe dans une clef et la note posee sur cette lig il

A F .

l, La, Si, en montant, et Ut, Si, La, Sol, Fa, Mi, Ré en descendant, et cbservant qu’elles se
- de suite trouver le nom de chaque note sur les différentes Clefs.

Fa

n
- 4

i _meh indicatif pour ap- S0l La Bi Ut Re Ej F.l o &H%}

De méme pour toutes

.-l".' - =

- prendre a trouver et con- _ e — : } o

‘naitre les notes a la Clef o o M o * @ — Notes :a: toutes lonChain

~ de Sol Tt smRl .
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- Tt Ut Ré Mi Fa Sol La Si Tt Ut Tt Ré Mi Fa Sol La Si Ut 5
B i s Clet Sur la Clef I._'_:.:,.:l=£t| |
QU ligne %._T._'J—-—It L. EEHEH&F 8
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le nom de cette Clef; d'aprés ce principe en comptant les notes dans leur ordre Ut, Ré, H’l., 3
diatoniquement ou par degrés conjoints, cest - & - dire Pune sur la ligne, la suivante dans l’intdﬂjgﬁja;”_. Y
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Figures et valeur des Notes.

Il ¥ a sept figures différentes de Notes qui sont de sept valeur différentes. On entend par la valeur d'une
Note la durée que doit avoir le son qu'elle produit, cette durée est determinee par la figure de la note méme,

La Ronde
vl

2 Blanches
LELF]

4 Noires
VKL

8 Croches
ou

16 Doubles ecroches

0

32 Triples croches

o

64 Quadruples croches

Figures et valeur des Silences.
Chacune des sept figures de Notes a un Silence qui lui correspond en valeur, c¢'est-a-dire de la meme

durée de temps.

Pause. - Demi-Pause. . Soupir. Demi - soupir. - Quart de soupir. D&?;"Lnﬁ;?:i 167 de Soupir.
—m— : = * v & 8/ iy 1 |
Méme valeur Méme wvaleur Meme valeur Meme valeur ‘ Méme valeur ‘ Méme valeur Méime valeur
que la que la que la que la que la | que la que la
Ronde. Blanche, | Noire, l Croche. | Double eroche. | Triple croche. | Quat. eroche.
> | - :
F r ? ? T
e 3 Baton de 2 Pauses. 3 Pauses. 4 Panpses. 15 Pauses.
Pour reunir les Pauses ou Silences de [_ —— - = = I e
: : 3 EE— ) = —
plusieurs mesures, on emploie ces signes. b———— S ity = =

Valant 2 mesures. Valant 8 mesures. Valant 4 mesures. Valant 16 mesures.

Du Point.
Le Point placé immeédiatement apres une Note quelconque, augmente de moitie la valeur de cette Note.

Ronde Blanche ; Noire . Croche . Double croche |  Triple croche
pointee. : poiutee. : . pointee. : pointee. ; pointee. : pointee.
E L] E F L < - & ; I = | F ®
valant valant valant valant une Double | wvalant une Triple | valant une quadruple
une Blanche de plus. | une Noire de plus. | une croche de plus. croche de plus. croche de plus. croche de plus.
Dy ) )
Si aprés le premier Point il sen trouve un second, ce I Méme valeur. r_ Méme valeur.
dernier augmente de moitie la valeur du premier. ._F____r - e ﬁ r" : Fp
Soupir pointe. Demi - soupir pointe.
Ll ¥ »

Le Point =8 [}]H.E-E- aussi il.-ill“éﬂ un Eélﬁﬂﬂ&, alors il augnwnt.a Valant on demi - soupir de plus.[Valant on quart de Soupir de plus.
le Silence qu'il suit, de la moitié de sa valeur. } . . F
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De la Mesure.
Tout morceau de musique quelconque est partage en _portions d'une égale durée dams lexécution, et ce

gont ces portions que l'on nomme mesures; elles sont separées par des barres verticales appellees Barres
de Mesures.

= —— =

Pour faciliter la précision des mesures on les divise en temps et en parties de temps; ce sont ces temps
que lﬂﬂ marque par un mouvement de la main ou du pied; c'est ce quion appelle battre la mesure.

Il 0’y a que trois mesures principales; la Mesure i quatre temps, la Mesure & trois temps, et la Mesure
a deux temps; toutes les autres sont dérivées de ces trois premiéres et se nomment Mesures composées.

Exemples des différentes Mesures, comme elles sont indiquées an commencement de chaque morceau,et de
la maniére de les battre.

- Le Triolet est un groupe de trois Notes

indiqué par le chiffre 3 dont il est

Mesure a 4 temps. Z 1284 1284 1234 G T T 1238 4
Elle se marque par un 3 l.%_g__ﬁ';}_i_i_ ~ i oA | A PP P = . -
it sainah it 7 e e T
1
Mesure & 3 temps. | ek 0 B e e TR T
Elle se marque par un Eﬂl—-ﬁ—l— —p_i—'—'— o i ' - == ~ ' .
3 ou 4 el sebat ainsi, i i F—} [y A L —
—
i
Meaye s 2 temps: | L 1.8 v iy 1 2 1 3
R & matue g i 2 R 5 (s aie eet s tesepeie 8
on t ou 6 ot se batains S = S e
1
Mesure & douzehuit. 1 % % 4  Mesurea Sixtuit. ! * Mesure & Trois huit. 1 * 8
Elle so marque par ¥ T Elle se marque par & »#| Elle se marque par ]
.ﬂ se bat & quatre Lemps. et 8o bat a deux temps, et se bat a trois temps. '
Du Triolet. e

triolet. ?1

Lorsque six notes sont
surmontées d'un 6 elles

numnnta ces trois notes doivent étre
faites pour la valeur de deux.

o

[

nont la valeur que de 4.

Du Coulé, de la Liason, de la Syncope. et du Détaché.
- Le Coule, la Liaison,et la Syncope se marque par une ligne courbé — qui lie plusieurs notes ensemble.

e Notes cnuléf_i. ot
: mmmm font dun seul coup darchet. WT’“"?— = %ﬁ_ﬁq =
s : Y] 1 ' T . T 1 i
Notes lices ey :
~ La Liaison indique qu'il faut tenir les notes de e e B :fl
tﬂntﬁ leur valeur pendant la durée du signe. e :
Notes syncopées il
m entend par Syncope une mote qui se partage o —a
~ également entre la partie faible dun temps et EE R E = &_“_ﬂ it
~ la partie forte du temps suivant. Ilil I; = ' ot bkl t et
.I;."":f.t'- } y 1 L] i e L s . b
~ Le Detache se marque par des points ou des F.?"r— = -y "‘F:Ili "
.;;.','., nuttbu barres que 'on met au dessus des notes. i e : ' Tﬁ '




Du Diéze, du Bémol et du Bécarre.

~ Le Diéze (2) est un Signe qui hausse d'un demi - ton Pintonation de la Note, Le Bémol \») la baisse dun demi-
‘ton.Le Bécarre (i) remet dans son ton naturel la note haussée par le Diéze ou baissee par le Bémol.

Hanssee d'un demi-ton Remise dans son ton Raissee dun demi-ton  Remise dans son ton
g!‘iﬂuralla. par le Dieze. naturel par le bécarre. Naturelle. par le Bémol. naturel par le bécarre.
2 |

—— — —]

v/

Le Diéze ou le Bémol employé ainsi se nomme accidentel et n'agit que dans la mesure ot il est place.

On vient de démontrer Iusage du Diéze ou du Bémol employé accidentellement, mais il y a une autre maniere
de gen servir; on les place au commencement des morceaux de musique pour en désigner le ton, alors toutes les
notes qui portent le méme nom que le dégré ou sont posés ces signes en prennent le caractere.

: Dans ce cas, le Bécarre qui se trouve devant une
_ | note n'agit que sur cette note ou celles qui pour-
raient suivre du méme nom et dans la méme mesure.

Il y a autant de Diezes et de Bémols que de notes; (sept) ils se posent comme elles sur les lignes et inter-
lignes de la Portée, et ont leurs positions dapres le genre de la Clef. Les Diezes se posent (en com
par le Fa) par quinte en montant ou par quarte en descendant. Les Bémols se posent (en commengant par le Si)
par quarte en montant ou par quinte en descendant.

Fa Ut Sol Re La Mi Si Si Mi La Re Sol Ut Fa

=09

Y g Ditze 2° ¢ 44 Y. o e v {rBémol 2° ae 40 Be fe e

11 y a aussi le double Diéze (x ou ¥) qui hausse la note d'un ton, et le double bemol (bb) qui la baisse dun ton.

"
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Des Gammes, des Tons et Intervalles dont elles sont composées.

On appelle Gamme une suite de sons qui procédent par Tons et demi- Tons soit en montant soit en descendant.
Il y a deux sortes de Gammes, la Gamme majeure et la Gamme mineure. Cest en ajoutant & la succession des
Notes Ut, Re, Mi, Fa, Sol, La, Si, la répétition de la premiére note Ut, qui alors devient huitieme ou octave,
que se forme la Gamme nommee diatonique, ces huit notes sont separées entr'elles par un intervalle nomme ton
ou demi-ton. La Gamme soit majeure soit mineure se compose toujours de cing tons et de deux demi -tons.
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Gamme Majeure montante et descendante dans le ton d'UT.
Dans les Gammes majeurs les demi-tons se trouvent de la 3% a la 4% note et de la 7% a la 87
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- Gamme Mineure montante et descendante dans le ton de LA.
'M'hl'ﬁaﬂan mineures les demi - tons se trouvent de la 2° a la 3% note et de la 7% 4 la 8¢
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Du Ton et du Mode. 7

Le mot Ton a plusieurs acceptions, il est la mesure de lintervalle qui existe entre les notes, il signifie aussi
le dégre d'elevation on d'abaissement sur lequel est fixé laccord des instruments, et il se prend pour la note prin-
cipale nommée tonique sur laquelle un morcean de Musique est établi. Toutes les notes peuvent éire toniques
c'est - & - dire premiére note d'une Gamme,

Le Mode est le caractere du Ton, il ¥ en a de deux espéces, savoir: le Mode majeur dont la Tierce est
majeure, c'est - 4 - dire composée de deux Tons pleins, et le Mode mineur dont la Tierce est mineure, c'est-
a - dire composee d'un Ton et un Demi - Ton.

Tierce Majeure, Tierce Mineure.

i = o 15, .
= = |

e
)

Le Ton d’'un morceau de Musique se désigne par le nombre de Diezes ou de Bémols qui se trouvent a
la clef, excepté le ton d'Ut majeur et eelui de La mipeur ou il n'y a rien a la clef. Chaque ton majeur a
son relatif en mineur, le tableau suivant les fera connaitre.

Ut majeur. Sol maj. Re maj. La maj. Mi maj. Si maj. Fa* maj. Ut* maj.
L% ] 'L
La minenr.| Mi min. Si min. F&‘ min. Ut* min. Sol* min. Heé® min. La* min.
—= iy €y

Pour abréger I'étude des tableaux précédents et savoir dans quel ton est un morceau, on remarquera
que lorsquil 0’y a rien & la clef il est en Ut majeur ou en La mineur; avec les § le ton majeur est un
degre au dessus du dernier § pose, et le ton mineur un degré an dessous, avec les b le ton majeur est
quatre degrés plus bas que le dernier b posé et le ton mineur deux degrés plus haut.

Des Abreéviations.

On emploie les Abréviations pour représenter plusieurs notes par une seule ou par un seul signe.

MMM W T R
Foot - s b

exemples.

JI1d9ds ssss sess9409

abreviations.
Des Différents Signes et Termes Usités.
Les Reprises E Finale Da capo cx D.C. Le Renvoi® Le Point dorgue Pizzicato oo Pizz. 58
' i = pour reprondre da poar reprendre 0 Pincer la cords ‘R
RSPy J uliyios en: polawe b i i un wigne.  suspension & volomte. avec le doigt. e
4;5 ~ Trille. LePisnoowsp les 2 pp I' £ les2 ff Crescendo  Decrescendo Largo Larghetto Camtabile Andante
' dr doux. trés doux. fort. tresfort. —————0 T————==—  joni, moinslint it o um Ritroplest
pour enfler 1o son. pour I dimiroer, que large. penlent. mi trop vite -;" :
3 ‘Andantino.  Allegro. Allegretto. Grazioso.  Affettuoso. Maestoso.  Moderato. Vivace. Presto. Prestissimo.
© un pen moins lent  gal. moins vite  Gracleusement. Affeotueusement. Majestueusement. Moderement.  Vif. Yite. Trés vite, A vl '
que PAndante. que UAllegro. -
. !II N i -_,.é::'.'
TS B
2 o
TR s
Sllar o, o - ? e _tel R



Parties du Violon.

MI 1*® Corde on chanterelle, corde en boyau. H. La Touche.
9. Le Manche.

2. LA 2% Corde ; - -
(L= g
3. RE 3¢ Corde T = ///,:,I;&Fi?\_ —_— ¥ 10. Le Chevalet.
[ T — .

i1. Le Tire -cordes ou la quene.

O, 4¢ Corde £ilé N St St ] —
:1. S0L r-—L Corde, f:l: &, 12 i. & {0 T Bardan:
. La Volute ou la Crosse. ; " 13. La Table. ,
6. Les Chevilles. 14. Lee ouies ou les. J X%

7. Le Sillet. i5. Les eclisses.

——

PARTIES DE L'ARCHET. DIVISIONS DE DARCHET.
A. La Hausse. - : [. Le Talon If tiers.
B. La Baguette. e —— ez 1 1 II. Le Milien 2* tiers.
ootk A P LS e ' I11. La Pointe 3° tiers.

. La Téte de 'archet.
E. Le Crin.

Attitude du corps.

Ll attitude du corps devra étre naturel, tout en avancant un peun le

pied droit et en faisant peser le poids du corps sur le pied gauche.
(Figure 1)

Tenue du Violon.

Le violon doit étre place sous la elavicule et retenu par le menton
du cotée gauche immediatement a cote du tire cordes situe a4 droite,
de maniére a ce que l'extremite du manche se trouve devant le milieu
de Pepaule.

Il est essentiel de bien tenir le violon avec le menton, afin de ne pas
étre oblige de deranger la main pour l'empécher de tomber.

Il sera impossible surtout de changer les positions, si la main ragit
pas trés librement. (Figure 1.)

Figure |



Tenue de la main et du bras gauche.

La partie inférieure du pouce et celle de la troisieme jointure de lindex doivent soutenir le violon, sans
trop serrer. 1l est extremement essentiel d'éloigner du manche la paume de la main, pour que les doigts
puissent tomber d'aplomb sur les cordes.

I1 faut poser le bout du doigt d'aplnmb sur la corde, de maniere a ce que la corde sur laquelle on appuie,
_conserve exactement sa place, c'est-a-dire qu'elle ne doit pencher ni en avant ni en arriere. (Figure II)

Tenue de l'archet.

IJarchet doit étre soutenu par tous les doigts, le bont
du pouce contre la hausse et en face du rhigtﬂnmﬂim., :
Il ne faut pas séparer les autres doigts qui doivent étre
dans une position naturelle, cest-a - dire quil ne fant
ni les trop plier, ni les tendre. (Figure III)
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Figure IV

Pour apprendre a tirer Uarchet, le
placer sur les cordes, pres du talon,
la baguette un peu inclinée vers la
touche et parallele au chevalet.

A mesure que l'archet arrivera
vers son milien, on le soutiendra avec
le petit doigt, comme le montre la fi-
gure V, et on laissera tomber le conde,
afin que l'archet puisse conserver la
méme direction et ne coupe pas la
corde en un sens que serait nuisible
a la pureté du son. (Figure IV)

Figure V

Tenue de U'archet en son milieu.

(Figure V)

Figure VI

Pour apprendre a pousser I'archet,
on posera la pointe larchet, la
baguette un peu inclinée vers la
touche et paralléle au chevalet.

On laissera tomber le poignet sans
raideur afin que la main soit ar-
rondie et surplombe un peu la ba-
guette, en tenant le violon bien
droit et horizontalement.

{Figure VI)
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Figur V11
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Position assise.

Rien ne serait plus nuisible et en méme
temps plus contraire a la sonorité du wiolon
que d'avoir une position genee en étant assis.
Il faut donc, afin d'acquérir de la facilite dans
cette derniere position, shabituer de bonne
henre a avoir une attitude aisee et graciense.
On doit tenir la téte droite et en face de la
musique qu'on exécute; le corps doit etre
daplomb et soutenum par le cote gauche; enfin,
il faut que le cote droit soit déguge, que le
bras droit puisse agir avec la plus grande
liberte, sans donner aucun mouvement an reste
du corps.

Accord du Violon.

4¢ Corde 3* Corde 2° Corde 1%° Corde ; Ia Ré
| P LRSS , é LSS
s —————"——1| 0U Téunis en quinies comme ——— _} e } -ﬂ_
l = I = I e Bd:-lm-; lexemple suivant: ) -2
. La Mi 7 i L Ak
Re La , r
Re 0
Sol

W Tirez 'archet. A Poussez l'archet.

Pour apprendre a tirer et a pousser I'archet alternativement sur les quatre cordes.

Lent. i A
: Tirez. Poussez. < A S le b la 1 de I |
: ——~ — £ bras a la hauteur de I'épaunle
41¢ Corde. é_— R = FrA———T R | =T | ——— 1l aprés avoir tiré tout larchet.
™ £e 3 o 183
Sol
- A
é Tirez. Poussez. : T Yoi dit 3 h
gL s - e e outes les fols quon changera
3% Corde. D0 e == '1 ~ g de corde on baissera le bras.
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[l faudra bien exercer l'archet sur les quatre cordes a vide avant de passer & l'exercice suivant.




Mouvement des doigts de la main gauche.

1l faut arrondir et laisser tomber avec souplesse le bout des doigts sur les cordes en les levant assez pour leur
dommer un léger élan: on doit les lever et les appuyer avec la plus grande egalite, en cbservant que leur appui sur
1a corde I'emporte toujours sur celui de Parchet. Dans les Gammes ascendantes, on les laissera poses successi-
vement, et dans les Gammes descendantes on nen levera qu'un a la fois.

Voici la figure de la distance proportionnelle que les doigts doivent avoir sur la 4tme oorde.
Sillet.
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Intervalle d'un ton.

Dans IExemple suivant le deuxieme doigt doit étre a la méme distance du premier, que le premier lest du Sillet.

Il faut laisser les doigts sur la corde.
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" De 8i a Ut, ou du deuxiéme au troisiéme doigt, il n'y a qu'un demi - ton:” il faudra done que la distance
- du deuxieme au troisieme doigt soit moindre que pour les deux autres, :
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Voiei la figure de la distance proportionelle que les doigts doivent avoir sur la 3me

Sillet.
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Sur la troisiéme corde la distance du premier doigt au Sillet est la méme que sur la quatrieme.
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Le demi -ton se trouve du

Mi au Fa ou du premier au deuxieme doigt.
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Du troisieme an quatriéme doigt la distance est dun ton.
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Il faut bien placer le petit doigt de méme a la distance d'un ton.
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Voici la figure de la distance proportionelle que les doigts doivent avoir sur la 2m¢ Corde.

Billet.
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Les doigts sont placés absolument de méme sur la 2m® corde qu'ils l'étaient sur la 3% corde.

La place du premier

_2™M¢ Corde.
iﬂigt est la méme que sur les autres cordes.
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Le premier doigt

Chanterelle ou Mi

Eﬂle:: s ‘
Fa S0l La B
ton 1 ton 1 ton 1 ton

Chanterelle ou Mi.

Voici la figure de la distance proportionelle que les doigts doivent avoir sur la chanterelle ou Mi.

doigt, il faut donc le rapprocher du Sillet, tenir la main tres droite et poser le doigt bien d’aplomb.
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est difficile a bien placer parceque le demi-ton se trouve de la corde a vide aun premier
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X Le quatrieme doigt & la distance d'un ton. 11 faut bien allonger le petit doigt parceque le Fa du premier doigt
=T" se trouvant plus prés du Sillet; la distance du premier au quatrieme doigt est plus grande que sur les autres
e : cordes. . % . :
B g Mi Fs  Sol Ihor La Sl Fa Mi
:'-___ ':':;‘ Quand on aura bien travaille la position de chaque doigt, sur toutes les cordes et que la main commencera
Al a etre bien placee on passera a la Gamme suivante.
_-‘f:,- Gamme en montant dans toute I'étendue du manche.
) A la premiére position et dans le ton d'UT naturel.
gy On me lévera aucun doigt de dessus la quatrieme corde avant davoir posé le premier doigt sur la corde
o suivante; il en sera de méme pour la troisieme, la deuxieme et la premiere corde.
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La méme Gamme en descendant.
Pour faire la premiére note de la chanterelle, qui est Si, on posera le petit doigt tout seul, et les
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~ Quand on fera ces deux Gammes de suite, les doigts qui se trouveront posés sur la chanterelle resteront, et
~ onles Gtera successivement; mais toutes les fois que Ion changera de corde, on ne posera qu'un seul doigt.
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sont hum posés.

Gammes.

Dans tous les intervalles en UT naturel.

Gamme par intervalle de Seconde.

Ces Gammes doivent se faire lentement, mais d'une maniére decidée, sans trop trainer l'archet sur la
corde, tirant et poussant d'un bout & 'autre et slarrétant a chaque note pour voir si les doigts et larchet
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Jai marque par un trait
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On ne lévera pas Parchet pour passer dune Octave i une autre, mais on le soutiendra un peu lors-
quon sera obligé de sauter par dessus une corde, afin d'éviter que Parchet ne la touche.
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Extension du petit doigt a la premiere Position.
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Chanterelle ou mi. k F : ! !? < H
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On fait rarement l'extension du petit doigt, par degres conjoints en montant, lorsqu'on est & la premiére
position; on la pratique plutot en descendant.
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Il suffira, pour le moment, d'exercer Pextension du petit doigt sur les deux premiéres cordes senlement.
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Lecgon renfermant tous les Intervalles.
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Aprés avoir fait toutes les gammes et les exercices qui preéceédent, la main de Uéleve doit étre bien placée:
pour sen assurer il fera Pexercice suivant, en ne levant qu'un doigt & la fois et laissunt les autres posés.
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Tous les doigts posés. famti——= T —4

uhuntmlln 28 Corde. 3¢ Corde. 4¢ Corde.

Si Von ne pouvait pas faire parler les cordes a vide, la main ne serait pas bien placée, il tandmt a-
lors travailler cet exercice jusqu'a ece qu'on ait obtenu ce résultat.
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; Gamme dans le ton d'Ut naturel.

E— Pour apprendre a filer des sons.

Rk

§i:c On entend par Filer des Sons, qu'il faut Tenir le son trés longtemps, ¢’est-a-dire qu'on doit le com-
-.. mencer trés-doux et Uenfler par degres jusqu'au milieu, puis ensuite le diminuer de meme par degrés, pour
: finir comme on aura commence, ainsi que ce signe ————= l'indique.

:‘_L Il suffit pour enfler le son, d’appuyer un peu lindex et de serrer par degres larchet dans les doigts.
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Apres avoir fait cette gamme lentement, on la fera ainsi qu'il suit: en tirant Parchet dun bout a Pautre
v ps dun mouvement assez vif, et en Sarrétant a chaque note pour voir si les doigts et U'archet sont bien posés.
L L'avant bras seul doit agir: I'arriere bras ne doit prendre d’autre part au mouvement de l'archet que de
suivre le po!,gnet en changeant de corde.
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Lecon.
;:*;1 g Pour apprendre a reprendre 'archet.
fa. >

On entend par Reprendre l'archet qu'il faut profiter dun silence, soit d'une demi-pause ou dun soupir,
~ pour pousser Parchet, afin de se trouver en tirant au commencement de la mesure.
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Lecon
g En Ut majeur, Mesure a quatre temps.
._;, |
3 } Une blanche vaut deux temps.
: . On jouera cet air en employant Parchet d'un bout & I'autre soit en tirant, soit en poussant.
g - NO 1. Ah vous dirai je maman.
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g | Exercice en Noires, Mesure a 4 Temps.

% & Pour apprendre a fuire des Notes détachees.
.:}t b Une Noire vaut un temps.

I1 faut commencer du milien de 'archet, tirer jusquan bout et continuer de méme tout 'Exercice, en

" laissant tomber le coude et le poignet sans mettre de raideur.

Pas trop vite. -~
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Lecon pour faire le Fa§ accidentel.
Quand il n'y aura pas de 4 marqué on fera les notes a vide.

NO 2. Motif de Zampa.
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Exercice,

Pour apprendre % faire les demi-tons par # sur les deux premieres cordes.

Il faut avoir soin, en avangant le doigt pour faire le demi-ton, de ne pas deéranger la main et de conserver
aux doigts tout leur aplomb.

Lent.
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Lecgon,
Pour exercer les demi-tons sur les deux premieres cordes.
No 3. Anﬂafte.
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Legon en croches, Mesure a E

deux temps dans la mesure, deux croches pour un temps.
NO 4. Air de Ballet.
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Exercice,
Pour s habituer a passer d'une corde a une autre.
Pas trop vite.
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On voit, dans la mesure o il y a quatre noires, que pour les deux notes du miliew, il ne faut pa'a
pousser ni tirer Parchet en son entier. On voit également que, pour la derniere note de cette mesure, si
lon ne poussait que la moitie de l'archet, on n'en aurait pas assez pour soutenir la Blanche qui se trouve
au commencement de la mesure suivante,
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Gamme en La mineur. ‘%

1 [ i ¥
| Relatif du ton d'Ut majeur, la note sensible Sol § accidentel. Jﬂ
s Tres lentement. -?

. D———%

_ : r e e L 1
: . — __#:;r——fG:IE“_ P e e B

. T e A : 3
| LR ]

L4 ] o = - I.!

g—h %) y o= — = ——— ! v!

J - ¥ = — 3
3 O 4 5 o g e :
3 ;
: Dans le ton de Ld’mineur, on ajoute un diéze i la sixitme note du ton qui est Fa, pour eviter I'inter- v
valle desagreable qui se trouverait entre Fa naturel et Sol dieze en montant; et 'on fait la note sensible A
_ mineure en descendant, pour eviter le méme désagrément. Cette regle n'est pas suivie par tous les com- e
- positeurs, plusieurs d'entre-eux, laissent toujours la sixieme note naturelle en montant comme en deseendant.
b Exercice, &
- Pour apprendre a faire deux notes du méme coup darchet en les coulant. ;
b

Notes égales et notes inégales.
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U1l en est de méme pour toutes les Gammes du mode mineur.
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NO 5. Priere de Moise.
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Gamme dans le ton de Sol majeur.
Un ditze h la elef, note sensible Fa #.
Tres lentement. s
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Je nai pas mis d'accompagnement aux gammes pour ne pas distraire I'attention de Péleve laguelle doit
ge porter entierement sur la justesse.

Gamme dun mouvement plus vite.

On doit toujours soigner la position du bras et de archet.
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Exercice en croches. i

Pas t{ﬂp vite.  Mesure a4 temps, deux eroches pour un temps.
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] Exercice. :
| Pour apprendre a faire les petites notes simples.
| La Petite note doit avoir la moitié de la valeur de la note sur laquelle elle est.
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Exercice en eroches.

Pour apprendre o faire le coup d'archet de deux lides et deux détachées.
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Exercice.

Pour apprendre 2 couler 4 eroches du méme coup darechet.

Pas trop vite et bien marque.
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NO 2. Le Clair de Lune.

Leunz.
A A L ;
e ] I ] T i i P i t f ==t
LJEEEI!E. 1 ij_.l_ o i_i 1 '._"ﬁ .F;I- i 1 I } = H 1
- o i % = e —— .r;F:tl':
_ | ———
Accomp! ’ _i—:' - j = H = . .: S
i ) - T Yeg vew" R ST
= = ¥ f) T _'—j .
- N —————— e S — =
. . 'd‘ = o« o E#

— s e . -
_.1.-:‘._'- ##it 'I“—r“-Fji i "
1 "tdﬁli._-_ﬁ‘ n f 1

jt.ah.rﬂ pife

;: : ]

—_— ,_:_H e o ! m= L_F.—TI.—
B STS==Sitds .
; SgEdiris SnadSrs = Sias |
= | — i".F'r t i':lr ti_; I

I S — E L CE =

| i il R = ' |
| : e ——— :
ﬁ = 1 = = P“r-r-'-‘!—-ﬁ—l I}F—':i t 1
= - e 2 g ”ﬂ
v -—i'-—ﬂ‘ e g o g :

Exercice,
Pour apprendre & faire les croches pointees.

et o

Les croches egales n'ont été placees dans cet exercice que pour faire sentir la différence qui existe
: entre ces deux especes de croches.
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Pas trop vite.
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NO 8, Allegretto. l e . J. Pleyel.
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Exercice pour les demi-tons,

en montant par § sur les quatre cordes.

Le Sol# sur la 4° corde ne doit se faire seulement que par le 12 doigt. Sur les autres cordes on évite
autant que possible de faire du 1°* doigt le Ré, le La et le Mi, lorsquils sont§; cependant on fera toujours
ces notes du 1°F doigt, lorsqu'elles sont précédées de la note naturelle a vide,
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Gamme dans le ton de Mi mineur, note sensible Ré §,
relatif de SOL majeur,
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NO 9. Andante, 20
NO 9 ndant BT
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Gamme du ton de Ré majeur.
Deux didzes a la clef FA, UT.
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Exercice en doubles eroches,
Pour couler gquatre notes du méme eoup d’archet,

NO 10. Air de Ballet.
Allegretto
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Exercice en croches.

Mesure i %, deux croches pour chaque temps.
Pas trop vite.
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Petites notes doubles et Mordantes ou Brisés.
Les petites notes doivent étre articulées avee légireté,
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NO 41. Air Ecossais de la dame blanche.

Brisées.
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! : Exercice en croches,

Pas trop vite.

Mesure & g, trois eroches pour chaque temps.
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Indication.

Exécution.

actement a la méme place.
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Trilles ou Cadences,

Le Trille ou Cadence consiste dans le battement alternatif de la note sur laquelle ce Trille est marque,
avec une note un degré au dessus.Il ¥ a deux sortes de Trilles celui d'un ton et celui d'un demi ton.

Trille d'un ton.
A

Il ne faut pas mettre de raideur dans l'articulation, et faire tomber le doigt d'aplomb toujours bien ex-

T



Exercice pour travailler la Cadence.
Bien en mesure, les notes égales. Lent d'abord, puis plus vite.
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Gamme en Si mineur,

Relatif de RE majeur: note sensible LA#.

Lent.- : L e o e o 20 72
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Pour faire les notes sur lesquelles on met des points et qu'on appelle Piquées, il fant les séparer par
un petit silence et appuyer un pen l'index sur l'archet en attaquant la note, soit en tirant, soit en poussant.

NO 14. Air de Ballet.
Allegretto.
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Gamme en La majeur
Trois ditzes a la clef FA, UT, SOL.
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Pour ne pas se trouver en poussant au commencement de la mesure, on fait souvent deux notes sem-

blables do méme coup d'archet; il faut séparer les deux notes en quittant la corde un instant, et en ap-
puyant un peu I'index sur larchet, comme on a fait pour les notes piquées,
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Exemple de notes égales.

Il faut pousser la moitié de l'archet sur la premiere noire et l'autre moitié sur la seconde, et le ti-
rer en son entier sur la blanche.
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Exemple de notes inégales.

Ce coup d'archet est semblable a celui de I'exemple précédent; seulement on pousse plus darchet
pour les notes pointées.
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Exemple de Syncopes. 85
Les notes syncopées se font, ainsi que les notes piquées, du meéme coup d’'archet, avec cette exceptionque
I'archet ne doit pas quitter la corde.
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Le¢on pour exercer les Syncopes.
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Lecon pour faire alternativement des notes coules et des notes detachées.

NO 17, Valse de Robin de bois,
Pas trt;{;} vite.
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(ramme en Fa diéze mineur,

Relatif de LA majeur, note sensible MI #
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Exercice en triolets.
mesure i 4 temps.

NO 48, Canzoretta de la Cenerentola.
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O Exercice en Ut naturel, | LE o
A Pour apprendre a monter a la 2m® Position. :

.: e 1 Pnnr mmrtﬂr i'. la 27 Position, on est obligé de faire deux notes du méme doigt.
BRI | Lw main doit rester posée comme elle I'était & la 1°° Position, et ne pas serrer le manche du

: = Le demi-ton se trouve du premier au
denxitme doigt.
s
s Le demi-ton se trouve dans les deux
- a’ — notes gqu'on fait du méme doigt, il faut moins
= —— e = A monter que sur la 4% corde et allonger
1 » 8 le petit deigt pour faire le Si naturel.
1 4

_ i - Le premier demi-ton se trouve & la méme
—p ! - ! place que sur la 3% corde; et le second, du

troisieme an gquatrieme doigt.

3 A
a u_ﬁ. G Le premier demi-ton se fait comme &
e la 1** position: Le troisiéme et le quatrieme
doigt doivent étre rapprochés comme sur
la 271 corde.
Exercices,
- Pour apprendre & monter a la 3™* Position.

Tenue de la main du Violon.

reste placée absolument comme elle I'était a la pramiara

ﬁut pas craindre de faire toucher le manche du Violon a la partie de
Iindex, au contraire; cela donnera plus de longueur aux doigts qui doi-
i la 1'! Position: ainsi, & la 3™° Position, le manche du Violon sera
'me jointure du pouce en tenant toujours le pouce écarté du manche.
C '- qn'ﬂn aura 4 monter 4 la plus haute position, dépendra du soin qn'i:n
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Chanterelle,

2t Corde.

3™¢ Corde.

En montant et en descendant.
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Exercice de la 8M® Position, R

Il est trés essentiel pour pouvoir jouer parfaitement juste, & habituer Péléve A tﬂﬂr fort
Violon avec le menton; c’est-a-dire que par le concours des vétements et du mentqn, doit
le retenir, méme en quittant le manche, e
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Exercice,
Pour bien placer le premier doigt & la 2me et & la 3™e Position.
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Exercice, 7 AR
Pour monter a la 2me et & la 3me Position de différentes maniéres. ‘Hrfﬂ"' -
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* Gamme en RHe mineur.

Relatif de FA majeur, note sensible UT §.
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Exercice
Pour monter & la 3¢ Position et en descendre par des doigts différents.
L] 1 & _._
d III'I 1 & - _# e ; - 'E_ — A 'IF' & r-rh._
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Ce signe ——— indique qu'il faut enfler le son par gradation,
et celui ci quil faut le diminuer.
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Léléve.

Romance d'Otella.
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Gamme en Si bémol majeur.

Deux Bémols & la elef; SI, ML
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(ramme en Octaves,
montant a la 3™® Position.
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Exercice,

Pour faire les doubles eroches pointées,

On pousse vivement la triple croche en appuyant un peu lindex sur U'archet et I'on met un petit silence
entre la note pointée et la triple croche. La moindre raideur dans le poignet de la main qui tient 'archet
serait trés puisible; l'avant bras seul doit agir.

Pas trop vite,
e o T
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Exercice pour I'Archet.

En jouant cet exercice d'un mouvement un peu vif on emploiera moins d'archet qu'en le jouant lentement:
en faisant les doubles croches vite il ne faut pas mettre de raideur dans le bras de I'archet: il sera bon
de g’'arréter toutes les fois que le bras se raidira.

La premiere fois lentement, ensuite plus vite.

ﬁfiiﬁ;{;—ﬂ: g -'f—if-‘—'—:f SEETE === F==ES 5
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Le passage suivant doit se jouer de cette maniere.

No 20.
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Exercice pour I' Archet.
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Exercices en doubles cordes.

Htmtmmprm-lummlﬂtmsﬁgﬂﬂm suivants: quand on sera mkhﬂhﬁm
mw dnl&atrmﬂlm;i‘u mouvement plus vif. ; Jﬂﬁw
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ﬁamme dans le ton de Mi majeur.
Quatre diezes a la elef: FA, UT, SoL, RE. MRS
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Exercice en Mi majeur.

(Gramme pour la 22° et la 4™° Position.
On doit se rappeler ce qui a été dit pour le 1¥ Exercice de la 3¢ Position et faire bien attention de temir
la main et les doigts comme il a été recommandé afin de démancher facilement.

Chantle

R i -
A%Corde 8o Corde 4 f'urdit _l_t'ET_ —Te, e e
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Exercice,
Pour monter de la 1™ Position a la 4™® sans faire de Gamme.
Ot mu,.f—;_ | 2¢ Corde
-G R i - o
L ==. S
._ﬁ-—']‘_i':"""—--q- "

On doit -&ppu}rer le 48 doigt.
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3 - Gamme pour la 3¢ et B¢ Position.

Le dernier SoL sur la chanterelle se fait par extension.
3 4843
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e Exercice, '
e Pour monter de la 1™ Position & la 5% sans faire de Gamme.
B ; Ny W r?;."i
ﬂ . 4 4 3 2 *
. 1 & o (kg1 & 2 A 8s g3 & 4 3
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R 2 Ay Exercice pour le Staccato.

.._J-_:{ Ry II faut, étudier le Staccato trés lentement, avoir le poignet libre, pousser toutes les notes également en

S 22N nhﬁrﬂnt que P'archet ne quitte pas la corde, appuyer la premiére et la derniére note.

o pE _;Ii..‘g' ﬂn &nit ampluyier peu d'archet.
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Allegro moderato.

1°T¢ Etude de Kreutzer.
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